

哪些字词 为2025“画像”

韧

深度求索 (DeepSeek)

当选

■新华社记者 杨湛菲

由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2025”活动19日在京揭晓“年度字词”,“韧”“深度求索(DeepSeek)”从万千词汇中脱颖而出,分别当选年度国内字、国内词。

它们何以成为“年度字词”?

“韧”字描摹时代筋骨。“韧”字核心要义在于坚韧不拔、意志坚定、顽强不屈,是面对困难时百折不挠的精神底色与行动力量。“汉语盘点2025”活动主办方释义道,在一个政治、经济、技术等不确定因素交织的时代,韧,不仅是增长性,更是抗压性、应变性、回弹性。

“深度求索(DeepSeek)”点亮AI

征程。2025年1月,国产标志性大语言模型“DeepSeek”诞生,宣示了中国在AI领域的技术主权。专家指出,它是AI时代中国构筑自主生产力的重要标识,为世界贡献了“中国智慧”。

深度求索公司取得的重大进展,代表着一批中国公司在人工智能领域的崛起。

还有哪些字词为2025“画像”?

新的词汇不断涌现,新的表达持续诞生:“人形机器人”“杭州六小龙”聚焦科技创新先锋力量;“情绪价值”“敬自己一杯”体现情感需求;“票根经济”“新大众文艺”“浪浪山小妖怪”彰显文化实践活力……

此次“汉语盘点”活动,还发布了2025年度中国媒体十大热词、2025年度十大网络流行语、2025年度十大新

词语等,在纷繁的语言现象中提炼时代精神,为人们提供认识与理解当代社会的独特视角。

细看三大榜单,既有各自独到之处,又能从中把握规律。

媒体热词更注重新闻价值,新词语更侧重社会生活创新,网络流行语则突出年轻群体和网络文化特征,体现“情感与个性”的特点。三者共同构成年度语言“全景图”。“DeepSeek(深度求索)”入选媒体十大热词和十大网络流行语,成为年度国内词;“苏超”“票根经济”位列媒体十大热词和十大新词语,共同构成时代焦点和创新发展的一个缩影。

一字一词描绘出什么样的时代图景?

2025年,正值“汉语盘点”活动20

周年。从2006年聚焦经济生活的“炒”,到2008年凝聚集体情感的“和”,再到近年来“奋”“稳”“振”“智”的依次“登场”,汉语忠实记录国家前进的脚步;从“民生”“反腐”的切实关注,到“一带一路”“高质量发展”的宏大叙事,再到“新质生产力”“深度求索(DeepSeek)”的未来眺望,公众视线始终与国家发展同频共振。

每一个“年度字词”,都如同一枚浓缩的“时代芯片”,存储着国家发展的铿锵足迹,映照出社会变迁的生动图景,也凝聚着国人的情感共鸣。

以字词为舟,沿着这条奔流不息、活力涌动的千年汉语长河前行,人们观中国、见世界,讲述鲜活故事,感受文明脉动。

(新华社北京12月19日电)

拒收现金? 三部门发文整治



新华社发

章规定的义务或法定职责而应使用非现金支付工具情形外,不得拒收现金,不得要求或诱导他人拒收现金,不得对

现金支付采取歧视性措施,损害现金支付便利。

规定根据不同领域、场景分类施

策。根据规定,采取无人值守、机具设备等自助服务模式,以及采用“一卡通”结算,进行统一管理的园区、厂区、景区、学校等场所,经营主体应在醒目位置标识支付方式,现金收取转换方式及服务联系电话。

此外,充分考虑老年人、残障人士、境外人士办理现金业务的需求和习惯。规定还指出,银行需建立现金服务应急保障机制,针对突发情况及特殊群体的现金需求,保障现金供应、优化窗口服务、维护营业网点秩序。

如果遇到现金支付不畅问题如何处置?中国人民银行有关负责人表示,遭遇拒收现金,或者采取歧视性措施排斥现金时,公众可妥善保留相应的证据或线索,通过政务服务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报,中国人民银行将向相关部门及时处理。

规定指出,除因履行法律、法规、规

定指出,除因履行法律、法规、规

定指出,